
《园林植物遗传育种》复习题

一、填空题

1、由于着丝点的位置关系到染色体的形态，染色体形态大致可以分为__________、__________、__________、__________四种染色体。

2、体细胞含有2个以上染色体组的生物体称为__________。

3、种质资源的主要类型有_____________、_____________、_____________、_____________四种。

4、芽变具有__________； __________；__________；__________；__________；__________六大特点。

5、常用的多倍体诱导药剂为__________________，其有效处理部位为_________，常用的浓度为__________________；试写出两种处理方法__________________和__________________。
6、核酸可以分为__________和__________两大类。

7、种质资源按其来源可分为____________、____________、____________和____________四类。
8、影响植物引种成败的现实生态因子有_________、_________、_________、_________、

__________。
9、芽变的主要特点____________、____________、____________、____________。

10、根据诱变材料的特点和药剂的性质，化学诱变育种的处理方法可用_________、_________、_________、和__________等的方法。

11、体细胞内仅含只有一套染色体组的生物体叫____________。
二、选择题

1.、减数分裂过程中同源染色体的分离发生在（  ）
A.中期Ⅰ.   B、后期Ⅰ.   C、中期Ⅱ.   D、后期Ⅱ.   E、末期Ⅰ
2.、对于双链DNA,下列等式中（  ）不正确。
A.A/T=G/C.   B、A+T=G+C.   C、A+G=C+T.   D、A/G=T/C（  ）

3.、苯丙酮尿症是一种隐性纯合的严重的代谢缺陷病症，基因位于常染色体上，如果两个正常的双亲生了一个患病的女儿，一个正常表现型儿子。那么儿子是此病基因携带者的概率是（  ）
   A、3/4 ；   B、2/3 ；   C、1/2；   D、1/4；   E、1/8
4.、杂合体Aa的自交后代中，有（  ）的个体不再发生分离。
A、3/4；B、1/2 ；C、1/4 ；D、2/3；E、1/3
5.、菊芋6倍体种的2n=102，那么其单倍体（n）和染色体基数（x）应为（  ）
A、n=17,x=51；B、n=51,x=17；C、n=51,x=51 ；D、n=17,x=17
6.、下列有关基因的说法，不正确的是（  ）
A、自然突变下突变率是很低的；B、人工诱变都是有利的；C、基因突变产生新基因；D、基因突变在自然界广泛存在
7.、在离体培养育种中，（  ）可以进行单倍体育种：
A、茎尖；B、花粉；C、胚；D、胚乳；E、子房壁
8.、下列不属于决定植物进化基本因素的是(  )
A、遗传；B、变异 ；C、选择；D、繁殖
9.、下列哪一项不是我国园林植物种质资源的特点（  ）
A、分布集；B、特点突；C、种类单一；D、独放异彩
10.、下列为有性杂交育种亲本选配原则之一是（  ）
A、分清目标性状的主次；B、父母本性状互补；C、父母本花期要一致 
D、禁用地方品种

11.、有一豌豆的杂交试验，P1绿子叶×黄子叶→F1全部为黄子叶→F2代：1绿子叶：3黄子叶。那么，F2代中能真实遗传的（纯合子）黄子叶所占总体的比例是（  ）
A、3/4；   B、2/3；   C、1/4；   D、1/3；   E、1/8
12.、A、B两基因完全连锁，且A、B对于a、b分别为完全显性，则杂合体AB/ab自交后代表现型比例为（  ）
A、3:1；B、1:1；C、1:2:1；D、9:3:9:1；E、都不对
13.、倒位变异可导致（  ）
A、基因数目增加；B、基因数目减少；C、 基因位置改变；D、基因型之改变
14.、红花与白花个体杂交，F1是粉红花，F1自交后代红花、粉红花、白花个体1：2：1分离，这种红对白是（  ）
A、一因多效；B、共显性；C、完全显性；D、不完全显性
15.、番茄的红果(Y)对黄果（y）为显性，二室（M）对多室（m）为显性，基因型YyMm能产生（  ）种配子。
A、2种；B、3种；C、4种；D、5种
16.、数量性状变异呈现出（  ）
A、连续性；B、不连续性；C、没规则性；D、规则性
17.、下列哪一个不是品种的特征（  ）
A、不稳定性；B、稳定；C、特异性；D、一致性
18.、移植在植物园保存的种质资源的保存方法是（  ）
A、就地保存；B、种植保存；C、离体保存；D、基因文库保存
19.、远缘杂交时，通常表现不能结籽或结籽不正常的现象称为（  ）
A、杂交不亲和性；B、杂种不育性；C、杂种不稳性；D、雄性不育性
20.、以下不属于秋水仙素诱导多倍体方法的是(  )

A.滴定法.；   B.注射法；   C.球根处理；   D.熏蒸法

三、名词解释

1、等位基因
2、同源染色体 

3、简并
4、遗传力
5、引种驯化

6、非等位基因
7、遗传密码
8、一因多效
9、杂种优势

10、多倍体

四、简答题

1、假设有一条简单的8核苷酸键：
A---C----C----G-----T------T-----T-----A
试问：（1）这条链是DNA还是RNA。
      （2）如以之为模板，形成互补DNA链，它的碱基顺序如何？
      （3）如以之为模板，形成互补RNA链，它的碱基顺序如何？
2、某植物，红花×白花后代出现红花和白花两种表现型，得到红花植株149株，白花植株151株。但是白花与白花的杂交后代全是白花。请说明：
（1）原始红花与白花植株的基因型；
（2）红花和白花何者为显性性状？
3、简述影响选择效果的因素有哪些？

4、说明引种成功的标准有哪些？ 
5、简述化学诱变的特点？

6、简述品种退化的原因及品种退化的防止措施有哪些？
7、简述减数分裂的遗传学意义。

8、轮花银杏体细胞中有18条染色体，写出下列各组织细胞中染色体数目。
（1）根；（2）胚乳；（3）卵细胞；（4）花瓣；（5）种皮；（6）精细胞
9、在金鱼草中，花色是由一对等位基因决定的，基因R引起红色，r决定白色;叶形是由另一对独立遗传的等位基因控制的，N基因引起狭叶，n决定阔叶，真实遗传（纯合的）的红阔宽叶植株与另一真实遗传的白花狭叶植株杂交，F1为粉红色花中宽叶。

（1）请解释这种现象。
（2）F1自交F2的基因型和表现型的种类和比例如何？
10.说明引种驯化成功的标准？

11、化学诱变的特点？

12、良种繁育的任务是什么？
五、论述题

1、假如你是一名园林植物工作者，当你在开展一次野外考察时，发现了一种特异的园林木本植物，请从育种的角度谈谈你该怎么做？

2、试述亲本选配的原则有哪些？
3、试述有性杂交过程中亲本选配应遵循的原则有哪些？

4、谈谈你对生物入侵的认识及应该采取怎样的措施有效开展林木引种？
园林植物遗传育种参考答案

一、填空题（每空0.5分，共10分）

1、由于着丝点的位置关系到染色体的形态，染色体形态大致可以分为_____V_____、______L____、____棒形______、____粒状______四种染色体。

2、体细胞含有2个以上染色体组的生物体称为___多倍体_______。

3、种质资源的主要类型有__本地种质资源____、___外地种质资源_______、____野生种质资源__、人工创造的种质资源___四种。

4、芽变具有_多样性____；_重演性__；___稳定性____；___可塑性__；局限性____；____多效性______六大特点。

5、常用的多倍体诱导药剂为__秋水仙碱_____，其有效处理部位为____茎尖_____，常用的浓度为_0.2-0.5%___；试写出两种处理方法____涂抹法__和_浸渍法。
6、核酸可以分为_DNA___和___RNA___两大类。

7、种质资源按其来源可分为 本地种质资源、外地种质资源、_野生种质资源和__人工创造种质资源__四类。
8、影响植物引种成败的现实生态因子有___气温因素__、___光照因素__、_____降水和大气湿度因素、___土壤条件____等因素。

9、芽变的主要特点__多样性___、___重演性___、__稳定性__、_可逆性__、___局限性__及多效性__。

10、根据诱变材料的特点和药剂的性质，化学诱变育种的处理方法可用浸渍法、涂抹法或滴液法、注入法、_熏蒸法___和施入培养液培养法等。

11、体细胞内只有一个染色体组的生物体叫__单倍体___。

二、选择题（每小题1分，共10分）

1-5 BBBBC 6-10 DADCC 11-15 CACDC 16-20 AABAC

三、名词解释（每题4分，共20分）

略
四、简答题（每题5分，共30分）

略
五、论述题（每题15分， 30分）

略
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